

ИЗВЕСТИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

ОТДЕЛЕНИЕ ЛИТЕРАТУРЫ И ЯЗЫКА

1956, том XV, вып. 6

ноябрь — декабрь

АКАДЕМИК ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ ГОРДЛЕВСКИЙ

10 сентября 1956 г., не дожив двадцати семи дней до своего восьмидесятилетия, умер один из крупнейших советских востоковедов академик Владимир Александрович Гордлевский. Трудно в полной мере оценить все значение многолетней деятельности этого большого ученого и человека для советской науки¹. Более пятидесяти лет своей жизни он отдал служению отечественному востоковедению в качестве научного работника и педагога на редкость широкого диапазона. В круг исследований ученого входили в самых разных аспектах история, этнография, литературоведение, особенно фольклор, и языкознание тюркских, угро-финских, иранских и арабских народов. Эти труды часто связывали востоковедческие проблемы с проблемами отечественного литературоведения, языкознания, истории. Независимо от размера работ В. А. Гордлевского для каждой из них характерны глубина мысли, завершенность, филологическая четкость. Знание Владимиром Александровичем многих языков Востока и Запада, его общая и специальная подготовка (сначала историко-филологический факультет Московского университета, а затем Лазаревский институт восточных языков), а также непосредственное знакомство с Востоком в результате многократных поездок—позволяло ему широко привлекать материалы на самых различных языках и самого различного содержания, а следовательно—освещать изучаемые вопросы очень многообразно. Все это способствовало широкому признанию ученого как у нас, так и за рубежом.

Исследования В. А. Гордлевского подтверждали и закрепляли ведущую роль русского и советского востоковедения в мировой науке, роль, которую оно приобрело благодаря трудам Френа, Розена, Гиргаса, Залемана, Жуковского, Корша, Радлова, В. Миллера, а позже Медникова, Коковцева, Хвольсона, Крачковского, Фреймана, Алексеева, Владимирцова и многих других.

¹ Перечень трудов В. А. Гордлевского до 1946 г. см. в брошюре «Библиография печатных работ члена-корреспондента АН СССР профессора В. А. Гордлевского (к 70-летию со дня рождения)» [Москва], 1946, стр. 52 (Московский институт востоковедения); там же (стр. 5—7) статья Е. А. Беляева «В. А. Гордлевский как исследователь и педагог».

К этому списку печатных трудов следует присоединить следующие статьи В. А. Гордлевского, опубликованные после 1946 г.: 1) «Что такое „босый волк“? (к толкованию «Слова о полку Игореве)», «Изв. АН СССР, Отд. лит-ры и языка», т. VI (1947), вып. 4, стр. 317—337; 2) «И. Ю. Крачковский, общая характеристика», «Советское востоковедение», т. IV (1947), стр. 13—18; 3) (в соавторстве с И. Ю. Крачковским, М. А. Коростовцевым и Б. Н. Заходером) Отзыв комиссии Бюро Отделения истории и философии АН СССР о брошюре Э. Кольмана «Великие достижения среднеазиатской культуры и как фашизм тужится их себе присвоить» (Алма-Ата, 1942), «Вестник АН СССР», 1943, № 9-10, стр. 106—107; 4) «Кто такой Кирджали?»—в кн.: «А. С. Пушкин. 1799—1949. Материалы юбилейных торжеств», М.—Л., 1951 (АН СССР), стр. 261—281; 5) «Был ли турецкий султан халифом? (Привесок к монографии В. В. Баргольда)», «Изв. Отд. обществ. наук Академии наук Таджикской ССР», 5. «Материалы по истории, археологии, этнографии и филологии Таджикистана и Средней Азии», Сталин-абад, 1954, стр. 17—27.

Общая характеристика В. А. Гордлевского как ученого дана И. Ю. Крачковским в «Трудах Московского института востоковедения», сб. № 4, Москва, 1946, стр. 3—6; ср. еще статью Г. Чарыева «Корифей востоковедной науки (к 70-летию В. А. Гордлевского)» в кн.: «Труды филологического факультета», вып. 2, Ашхабад, 1947 (Ашхабадский педагогический институт), стр. 29—36.

Основные биографические вехи — см. в статье Е. А. Бертельса, открывающей книгу: «Академику Владимиру Александровичу Гордлевскому к его семидесятипятилетию», сб. статей, М., 1953, стр. 342 (Академия наук, Отделение литературы и языка, стр. 5—9). В этом же сборнике (стр. 10—22) статья Н. А. Баскакова «Академик В. А. Гордлевский — филолог и историк», где особое внимание уделяется работам ученого по тюркскому языкознанию.

Прежде всего следует указать труды В. А. Гордлевского по тюркологии, составлявшей главную сферу его научной деятельности. Пожалуй, наибольшей известностью из трудов ученого пользуется книга «Государство сельджукидов в Малой Азии» (1941), которую акад. И. Ю. Крачковский назвал классической. Она основана на глубоком изучении турецких, персидских и арабских источников, а равно памятников материальной культуры, и посвящена наименее изученному периоду в истории Турции. Последующие работы В. А. Гордлевского по истории Турции относятся к более поздним периодам и посвящены отдельным сторонам внутренней жизни этой страны. Итог этим небольшим монографиям должна подвести книга «Стамбул в XVI веке», начата эта лет десять тому назад и законченная В. А. Гордлевским незадолго до его смерти.

Из работ В. А. Гордлевского по литературе и фольклору выделяются: «Очерки по новой османской литературе» (1909 и 1912), «Переходная пора османской литературы» (1916), «Из наблюдений над турецкой песней» (1908), «Из истории османской пословицы и поговорки» (1909), «Османские сказания и легенды» (1911, 1912 и 1916), «Из настоящего и прошлого меддахов в Турции» (1912), «Образцы османского народного творчества» (1916), «Стамбульские меддахи» (1930). Эти работы получили заслуженно высокую оценку и у наших, и у зарубежных востоковедов.

В области турецкого языкознания на все последующее развитие этой науки у нас оказала влияние «Грамматика турецкого языка» (1928) В. А. Гордлевского, подготовкой к которой послужил ряд литографических изданий и переработка учебника Г. Еглички (1916). Большую ценность представляют и менее известные работы ученого по лексике, перечисленные в упомянутой выше статье Н. А. Баскакова.

С научной деятельностью В. А. Гордлевского неразрывно связана педагогическая, столь же разнообразная и плодотворная. Владимир Александрович был также требовательным и скрупулезным редактором, замечательным руководителем научных коллективов, инициативным организатором научной и научно-педагогической работы, широко эрудированным библиографом. В педагогической и научно-организаторской деятельности Владимира Александровича особенно ярко проявлялись его простота, доступность, скромность, высокая требовательность к себе и к окружающим, принципиальность и верность данному слову, глубокая внимательность и уважение к каждому работнику, стремление помочь развитию в каждом сотруднике его лучших черт.

Если не полна и не совершенна библиография трудов Владимира Александровича, то в еще меньшей степени систематизированы данные о его педагогической и научно-организаторской деятельности. Изучение обеих этих сторон должно сопутствовать подготовке издания трудов выдающегося ученого. Издание трудов акад. В. А. Гордлевского, которое должно включить как его работы, нуждающиеся в переиздании, так и неопубликованные труды, явится большим вкладом в советскую и мировую науку, а его биография составит поучительную страницу в истории востоковедения. Изучение взглядов В. А. Гордлевского на организацию научной и педагогической работы востоковедов и ее координацию с работой языковедов, литературоведов, историков и экономистов имело бы, возможно, и практическое значение.

Последние несколько лет жизни Владимира Александровича совпали с его тяжелой, оказавшейся неизлечимой болезнью. Несмотря на страдания, причиняемые болезнью, Владимир Александрович до последних дней оставался на посту. Он заведывал сектором языка и литературы народов Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР, выращивая кадры востоковедов для центральных научных учреждений, а также для институтов в республиках советского Востока.

Вся жизнь Владимира Александровича была служением советскому востоковедению. В последние дни это служение и было главной нитью, связывавшей его с жизнью. Жизнь и работа оборвались одновременно. Но остались труды Владимира Александровича, и его многочисленные ученики будут продолжать дело его славной жизни.

В. П. Старинин